

# 大连“宝马撞人案”二审公开宣判 驳回上诉，维持一审死刑判决

新华社沈阳2月9日电 辽宁省高级人民法院9日对上诉人刘东以危险方法危害公共安全案进行了二审公开宣判，裁定驳回上诉，维持原判，并依法报请最高人民法院核准刘东死刑。

辽宁省高级人民法院经审理查明：2021年5月22日11时40分许，上诉人刘东驾驶自己的宝马轿车沿大连市中山区五惠路由西向东行驶时，因无法接受投资失败的现实，突然加速、故意冲闯红灯，冲撞正在五惠路劳动公园北门人行道斑马线过马路的行人，造成五人死亡、二人重伤、四人轻伤、二人受伤。之后，刘东驾车继续行驶至五惠路与解放路交会处，追尾一厢式货车后停下，刘东弃车逃离现场，于当日下午归案。

辽宁省大连市中级人民法院一审判决认定被告人刘东构成以危险方法危害公共安全罪，判处死刑，剥夺政治权利终身。宣判后，被告人刘东不服，提出上诉。

二审法院经公开开庭审理认为，上诉人刘东因投资失败，以极端方式发泄情绪，在城市中心区域公共道路上驾车加速行驶，故意冲闯红灯，冲撞正在人行道过马路的行人，造成多人死亡、受伤及他人财产损失，手段特别残忍，情节特别恶劣，后果特别严重，犯罪动机极其卑劣，社会危害和罪行极其严重，一审法院认定的事实清楚，证据确实、充分，定罪准确，量刑适当，审判程序合法，遂作出上述裁定。



尚孟青(右)与母亲在做虎头鞋。图片由受访者提供

## 虎年又见虎头鞋

纳鞋底、绣虎脸、缝“王”字、扎虎须、掩鞋口……五彩斑斓的丝线在尚孟青的手里来回穿梭，待鞋帮和鞋底彻底缝合到一起，一只憨态可掬、活灵活现的虎头鞋就做好了。

在河北省邢台市任泽区大屯乡三北张村的一间虎头鞋制作工坊里，33岁的尚孟青是这家虎头鞋制作工坊的负责人，春节前她们赶制了大量的虎头鞋、老虎枕、布老虎。

尚孟青的虎头鞋制作技艺源于母亲杨新弱，这项技艺在杨氏家族世代相传，她是这项技艺的第六代传人。

虎头鞋是中国传统手工艺品之一，我国北方民间有为幼童穿虎头鞋，寓意吉祥平安的习俗。虎是百兽之王，人们认为穿虎头鞋可以祛病、避邪，护佑孩子健康成长。

在三北张村，这项老手工艺得到保留，一针一线间蕴含着

手艺人质朴的情感。从打褶褶、纳鞋底、做鞋帮、绣虎脸、掩鞋口，到缝合鞋帮和鞋底，共有十几道工序，一双鞋往往要花五六天工夫才能完工。

为将这门手艺传承下去，对于慕名前来学习的乡邻，尚孟青也毫不保留。如今，这项技艺不仅得到了传承，还成为当地人的增收“利器”。

(据新华社石家庄2月9日电)

## “冰墩墩”的金色花环不是金属的



纪念版冰墩墩的金色花环由“松竹梅”编织而成 新华社发

本报讯2月9日下午，北京冬奥会主媒体中心举行“冬奥颁奖仪式和设计亮点”主题新闻发布会。

会上，北京冬奥组委文化活部形象景观艺术总监林存真介绍了在颁奖仪式环节中非常吸引人眼球也非常受人喜爱的吉祥物纪念品。

林存真介绍，冬奥会纪念版冰墩墩是为获奖运动员定制的特殊纪念品，是不对外销售的。冬残奥会同

样为获奖运动员准备了纪念品，是以吉祥物雪容融为主题设计的。

在冰墩墩和雪容融的周围辅助以“松竹梅”为主题编结而成的金色花环。松竹梅在中国又被称作“岁寒三友”，寓意坚韧、顽强和旺盛的生命力，表达对获奖运动员的称颂、敬意和美好祝福。吉祥物周边的金色花环用软质材料制作，温暖、柔软、易于手持。(京媒)

## 百色本土确诊病例增至180例

新华社南宁2月9日电 记者从9日召开的广西百色市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉，2月8日12时至2月9日12时，百色市新增本土确诊病例54例，其中德保县51例、靖西市3例。

百色市卫生健康委员会主任黄再波介绍，截至2月9日12

时，本轮百色本土疫情累计报告确诊病例180例，其中德保县162例、靖西市11例、右江区3例、田阳区2例、隆林各族自治县1例、平果市1例；现有本土无症状感染者1例。180例确诊病例中，普通型40例，轻型140例，所有病例均收治在定点医院进行隔离治疗。

## 甘荣坤涉嫌受贿案被提起公诉

新华社北京2月9日电 河南省委原常委、政法委书记甘荣坤涉嫌受贿案，由国家监察委员会调查终结，经最高人民检察院指定，由江苏省常州市人民检察院审查起诉。近日，常州市人民检察院已向常州市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人甘荣坤享有的诉讼权利，并讯问了被告人甘荣坤，听取了辩护人的

意见。检察机关起诉指控：被告人甘荣坤利用担任海关总署财务科技司副司长、财务装备司司长、基建办公室主任，北京海关党组书记、关长，湖北省政府党组成员、副省长，黑龙江省委常委、政法委书记，河南省委常委、政法委书记等职务上的便利，以及职权、地位形成的便利条件，为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额特别巨大，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

## 下月起，现金存取将迎来新规 个人存取现金5万元以上需要登记资金来源用途

自2022年3月1日起，央行等三部门发布的《金融机构客户尽职调查和客户身份资料及交易记录保存管理办法》将正式实施。

办法规定，商业银行、农村合作银行、农村信用合作社、村镇银行等金融机构为自然人客户办理人民币单笔5万元以上或者外币等值1万美元以上现金存取业务的，应当识别并核实客户身份，了解并登记资金的来源或者用途。

随后，“个人存取现金超5万元需登记资金来源”登上微博热搜，引发关注。

为什么要出台这样的办法？

一言以蔽之，是为了反洗钱。

有关部门负责人在答记者提问时指出，近年来，随着金融产品和业务模式发生变化，金融行业反洗钱工作出现一些新挑战，为提升我国洗钱和恐怖融资风险防范能力，需要通过制定《办法》进一步完善反洗钱监管制度，加强反洗钱监管。

记者注意到，在《办法》出台的同一天，中国人民银行、公安部等11部门宣布，于2022年1月至2024年12月在全国范围内开展打击治理洗钱违法犯罪三年行动，坚决遏制洗钱及相关犯罪的蔓延势头。

此前，央行自2020年7月1日起在河北省、10月1日起在浙江省和深圳市试点开展大额现金管理工作。河北个人存取款10万元以上，深圳个人存取款20万元以上，浙江个人存取款30万元以上要登记。试点期限为2年。

毫无疑问，反洗钱力度在升级。

招联金融首席研究员董希淼表示，现金具有匿名、不可追踪等特点，大额现金往往被利用来进行洗钱、逃漏税等不法行为，危害国家经济金融秩序。尤其是在如今非现金支付方式十分便捷的环境下，现金使用占比不断下降，普通储户大额现金使用已经比较少见。

董希淼称，所以，三部门出台新规，参照国际通行标准进一步补充完善客户尽职调

查的相关要求，有助于完善反洗钱监管制度，打击非法的现金使用需求，提高反洗钱工作水平，减少洗钱等犯罪行为，维护金融安全。

是否会给普通储户存取款带来不便？

董希淼认为，新办法对于普通客户来说影响不大，首先，个人存取5万元现金的情况真的不多了，移动支付及试点中的数字人民币等多元化的非现金支付方式，已经可以满足人们日常的生活所需，不必非要使用现金。其次，就算是需要存取5万元以上现金，目前只是要多填写一份大额现金业务表，取款要勾选用途，存款要勾选来源，未要求出具证明材料，对存取款便利程度影响很小。

“光明正大，行得正、走得直就不怕规定，只要填写清楚就行。”“不做亏心事又有什么好担心的，理解银行的良苦用心。”“防止不法分子洗钱，支持这个决定。”很多网友对于新规也表示了支持。(李金磊)